



三年来,这里无刑案无诈骗无吸毒无赌博无溺亡事故,发生,秘诀就在——

梁子岛上的水陆派出所

湖北日报全媒体记者 周鹏 通讯员 余情倩 卢旭宇

梁子湖面积333.6平方公里,横跨四市,湖中有一个仅2.32平方公里的小岛,便是4A级景区——梁子岛。梁子湖水陆派出所便在这座岛上。该所共有5名民警、10名辅警,除管辖该岛和梁子湖水域外,还辖梁子湖镇毛塘村。辖区户籍人口3300人,岛上常住人口约800人。该所所长张以才介绍,通过“七巧”警务,做好生态警务和旅游警务,3年多来,该岛实现了零刑事案件、无诈无毒无赌和零溺亡。

旅游警务:让游客安心游玩

5月15日早上7时许,初夏的梁子岛,蓝天共碧水一色,空气清新,鸟鸣啾啾。“6公里,7200步,55分钟。”精瘦的张以才已巡岛一圈,满头大汗。他介绍,这是徒步环岛巡逻单程的步数,全天下,步数轻松超过2万步,总位居朋友圈榜首。在岛上,除了旅游公司的观光电瓶车、警务电瓶车外,没有其他车辆。“走路是一种功夫,我们用脚板为岛上居民和游客服务!”张以才说。天气好,游客多,宁静的小岛开始忙碌起来。

上午9时30分,第一拨客人上岛,是鄂州市实验小学的研学队伍,200多名学生浩浩荡荡前往研学基地。张以才和民警辅警守着码头,护送他们登岛。

紧接着,另一拨游客上岛。他们边走边拍,不时惊呼:“怎么像来到了海岛!”

“警力跟着节日走,警力跟着游客走。”张以才介绍,根据节假日、景区人流量,派出所实行弹性工作制,在黄金周及重大节日期间全员上岗,确保游客玩得安全,玩得放心。“如果游客数量大,市公安局和区公安分局会安排警力前来支援。”

梁子岛四周环水,游客容易亲水,这给派出所带来不小压力。“最怕游客带着小朋友游泳。”张以才说,只要看到游客要下水,民警会上前提醒并守护在旁,以防万一。

游客多,事也多。该所除了与梁子湖管理局、省文旅投、消防等建立联动机制外,还在人流量大的地方安装了一键报警柱,只要接到报警,周边民警会以最快的速度赶到现场处置。帮游客寻找丢失的手机、紧急救援、调解游客间纠纷等,去年一年来,景区共接待30多万人次游客,没有一起刑事案件发生。

“七巧”警务:矛盾不出岛

上午11时,民警廖良军带着辅警入户走访,他说,马上就要吃午饭了,该回家的都回家了。廖良军来岛上才一个多月,负责治安工作。“首要任务是让800多名常住人口全部认识。”他说,目前已认识了200多名。

作为旅游景点,梁子岛有51家酒店(餐厅),忙碌的时候为游客服务,到了闲暇时候,民警则为岛上居民和经营主体服务,“进行政务办理、反诈宣传宣传等”。

该所推出“七巧”警务,即巧采集、巧管控、摸清全岛的基本情况;巧排查、巧调解,在一线化解矛盾;巧巡逻、巧宣传、巧服务,关口前移,不断优化岛上营商环境,利民便民。

岛上正在进行升级改造,4月底,一酒店欠3名农民工工资3万元,农民工情绪激动。得知情况后,廖良军和辅警迅速赶到现场。为有效沟通,他使用起大治方言,很快弄清事情原委。当天下午施工方便将钱汇给了农民工。“身到、眼到、听到、心到。”所长张以才说,做到这四点,基层矛盾化解和纠纷调解效率比较高。

去年10月,“金蟹女子摇滚·梁子岛音乐节”在岛上火热开唱,74岁的杨奶奶患心脏病,被震得受不了。接到求助,张以才迅速带领民警赶到现场。音乐节已经在举办,不可能让他们暂停;杨奶奶又有重病。面对这两难的局面,张以才和民警商量后,将她送到岛的另一端安静的住处,化解了这一难题。杨奶奶至今感激不已。

午餐后,张以才、刘亚东等民警赶到东吴战歌景区,向鄂州市实验小学的学生们宣讲防溺水等安全知识。

面对基层治理,该所探索“民警+”社会治理的共同缔造模式,充分利用退休民警、社区干部和乡贤等有效力量,让矛盾不上交、不出岛。

生态警务:护住一湖碧水

作为水陆派出所,除了这座岛,梁子湖水陆派出所还要保护整个梁子湖的生态。其中,非法捕捞是重点。

5月15日晚上8时,月亮升上湖面,张以才带队,驾驶在梁子湖湖面巡逻防控,打击非法捕捞。

奇怪的是,夜晚巡逻,巡逻艇并没有开灯。张以才介绍,现在正处于禁捕期,总会有人铤而走险,与民警玩猫捉老鼠的游戏。因此,借着月光,不用开灯,也能把湖面看得清清楚楚。看到有钓鱼或捕捞的,一是劝离,二是根据违法情节依法予以处理。

晚上9时许,巡逻艇行驶到毛塘村水域附近,民警发现湖面有一束灯光时而左时而右。“电打鱼!”在张以才的提醒下,驾驶员松掉油门,快艇向亮光处悄然驶去。

到达现场,看到民警,违法嫌疑人曾某慌忙准备驾船离去。民警将其拦上岸,岸清点,曾某捕捞了2.4公斤鱼。因其涉嫌非法捕捞,被依法采取强制措施。

“守护一湖碧水,除了打击非法捕捞,关键还是在防。”张以才介绍,从水面到岸上,从作案人到鱼贩,从作案工具到渔具店、餐饮店,要做到一查到底、全链条打击。在闲暇时段,民警到餐馆不断宣传“十年禁捕”和生态环保的重要性,违法捕捞越来越少。

现在,梁子湖保护区生态系统完整,野生动植物资源丰富。张以才说,通过“普法”宣传、巡逻查控以及严厉打击,梁子湖碧波万顷,鸟飞鱼跃,就连有着“水中大熊猫”之称的青头潜鸭也游了回来。梁子湖现有国家重点保护野生动物26种,省级重点保护野生动物69种,国家重点保护野生植物4种。



岛上派出所——梁子湖水陆派出所。(湖北日报全媒体记者 杨干帆 摄)



国网鄂州供电公司利用智能地锁解决燃油车占位难题。(受访单位供图)

新建充电桩站 破解充换电难题 拓宽应用场景

鄂州为新能源汽车铺设数智化“绿道”

湖北日报全媒体记者 曹中华 通讯员 李洪江 金雅杰

新能源汽车是我国发展新生产力的一个着力点和突破口,一头连着生产,一头连着消费和民生。近日,湖北日报全媒体记者在鄂州走访发现,围绕新能源汽车的推广,该市一条数智化的充电、换电、维护的行车“绿道”已具雏形。

新建充电桩站

国家“双碳”背景下,推广使用新能源汽车已是大势所趋。充分建设、合理布局新能源汽车充电桩,是推进这一工作的基础保障。

5月中旬,鄂州市博物馆、莲花新城商业、吴都新城三处停车场新能源汽车充电桩正式运营。至此,鄂州新能源汽车充电桩增至203个,充电桩增至5073根。这意味着,鄂州目前的新能源汽车基础设施,可同时满足5500多辆新能源汽车充电需求。早在5年前,鄂州就投资200万元在葛店开发区开建首座公共充电站。该充电站服务1.5公里半径范围,包含葛店新城、万科、金地、中建、大湾、站前等小区,以及大型名品折扣购物中心佛罗伦萨小镇。

去年4月23日,随着梁子湖区梧桐湖供电所营业厅外公共停车区的一台120kW一机两枪直流充电桩安装到位,鄂州21个乡镇供电所充电设施在全省率先实现全覆盖。同年,该市又首次在老旧小区鄂城国源小区新建了新能源汽车充电站。该站辐射周边4个小区,包含1台直流充电桩、4台交流充电桩,能同时满足6台新能源汽车充电。

场地、经费,是老旧小区充电桩建设的两大难点。“老旧小区居民没有产权车位,建公共充电桩就成了唯一的选择。”国网电动汽车服务湖北有限公司鄂州分公司负责人夏伟说,作为鄂州充电设施主要建设运营方,公司已建设171个充电站、931根充电桩,占到了鄂州整个新能源汽车充电设施的六成以上。

夏伟介绍,去年,公司和鄂城区签订协议,明确未来5年还将推动总投资规模超1亿元的充换电站集群在城区建成落地,推进充电设施“进机构、进社区、进景区、进公共停车场”。

据了解,在新能源车停车收费方面,鄂州市依照相关政策出台规定,比照普通车辆减半收取停放服务费。目前,鄂州境内高速服务区充电站也已实现了全覆盖,可全天候24小时提供充电服务。今年,该市还将安装汽车充电桩1000个。

破解充换电难题

布置各地的充电桩又是如何管理的呢?今年2月6日,鄂州充电运营中心正式启用。该中心负责人介绍,这是为电动汽车服务的“大脑”,对各充电站,每一根充电桩实施24小时监测,监控大屏能随时调看。并且,该中心集工单处理、诉求收集、数据分析等功能于一体,以利第一时间发现故障、处理故障、解决故障。

随着新能源车的普及,充电桩车位的需求也日益增加。同时,燃油车占用新能源车车位的现象也时有发生。

但在鄂州,充电等位的难题得到破解。在位于鄂州交通大厦的充电站,一个智能化的地锁让充电车位成为新能源车的专属。原来,这里的地锁只认新能源车,当新能源车驶入时,智能地锁会收到指令自动下降,方便车主停进车位充电;反之,如果识别是油车,地锁则保持直立,让油车无法占据新能源车车位。

地锁是由国网鄂州供电公司安装,采用的是“视频桩+车位桩”联动系统,视频桩是其“眼睛”,能够识别新能源车和油车。目前,已有8个充电站共计82个充电车位安装了这种智能地锁。记者现场探访发现,地锁确实能有效避免油车占据新能源车车位。但如果新能源车充满电后,长期赖着不走怎么办?

对此,国网鄂州供电公司工作人员唐知涵解释,后台系统可以监测停车时长,如果新能源车电充满了,还占着车位,就会收取相应费用。同时,针对每个地锁,后台可以监测到地锁的状态,比如是否发生故障,电量是否充足,周边是否有垃圾需要清理等,从而及时有效排除故障。

唐知涵介绍,以鄂城区洋澜湖生态公园停车场充电站为例,自从安装该套系统后,去年12月该站充电量环比提升9.77%,单桩利用率环比提升5.79%,超时停放率从12%下降至3%,油车占位率和占位类投诉比例分别从此前的58.33%、27%都下降至零。

解决新能源车续航焦虑,除了及时充电,还有一种办法是更换电池。在国网葛山充电站,除了充电桩,此处就有一座蔚来换电站。这座换电站是全智能化,换下一块车载电池只需3分钟。汽车驶进换电站边的指定区域,启动自动泊车功能,司机在车内无需操作方向盘,汽车便自动泊进换电工位,取电、换电自动完成。

这是鄂州第一座换电站,由车商与鄂州供电公司合作建设。“换电站无人值守,换下来的电池自动充电,仓内常备20来块电池。眼下,只为蔚来车主提供服务,每天约有20来辆车前来换电。”车商工作人员介绍。

拓宽应用场景

在鄂州大街小巷,除了私家车外,公共领域使用新能源汽车的场景也多了起来。

据介绍,近年来,为打造绿色环保节能型、智能型“公交都市”,鄂州公交累计投入1.55亿元购置245台新能源公交车。去年1月,随着14辆新能源巴士上线,鄂州公交所有燃气车辆全部更换为新能源车,率先在湖北境内实现地级以上市有公交企业新能源公交车全覆盖。

今年1月,首批100辆新能源巡游出租车。此次投用的是比亚迪秦EV450车型,续航里程可达450公里,车体空间大、操作便捷、能耗低,这标志着鄂州巡游出租车进入新能源时代。为完善基础设施,鄂州市交通运输局和市道路运输服务中心还在吴都生态廊道停车场建成新能源出租车专用充电站。

不仅如此,鄂州公务用车也在采购新能源车。据了解,近年来,鄂州市机关事务服务中心先后采购了一批东风E70、威马E5、长安等新能源汽车,并逐年加大新能源汽车更新配备比例。2023年全年440万元新车采购中,除采购3台燃油商务车外,其余资金全部用于采购新能源汽车,占比达85%。2024年在公务用车编制范围内租赁使用新能源汽车150台,通过“以租代购”模式满足公务用车需求。

据鄂州市权威部门有关人士介绍,该市目前机动车保有量为20万辆,新能源汽车4300辆,绿色出行消费趋势渐显。今年,为拓宽更多应用场景,鄂州还将加快新能源出租车更新,推广新能源重载卡车上路。



扫码看视频

重品千年诗 重温千年情 重塑千年阁

——首届“松风阁”杯全国书法展侧记

文/图 湖北日报全媒体记者 周鹏 通讯员 陈稳定 张晨

公元1102年(北宋崇宁元年)农历九月,苏门四学士之首的黄庭坚来到鄂州,步上西山踏寻先师苏轼的足迹,饱含深情地为松风阁命名,大笔一挥写下名震九州《武昌松风阁》诗帖。

“东坡道人已沉泉,张侯何时到眼前。”今年5月19日,鄂州西山游客络绎不绝,松风阁里人头攒动,首届“松风阁”杯全国书法展和颁奖大会在人文胜地举行,最终评选出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖及入展作品共计212件。

万里松风 2000多幅海内外作品参赛

鄂州西山是座历史文化名山,最早叫樊山,山脚下入江口便叫樊口。三国时,孙权定为吴都,起名武昌,寓意因武而昌。而首届“松风阁”全国书法大赛,也再次表明这里人文滋生。

本届大赛征稿公告在去年9月发布后,全国各地的书法爱好者踊跃投稿,海外华人也纷纷寄来作品。征稿历时41天,共收到来自新加坡、罗马尼亚等国及全国各省市的书法作品2000多幅。

来自新加坡国立大学的杨通是一名创业者,获得三等奖后他通过视频连线介绍说:“我在国内和东南亚都有一些业务,在漫长而艰辛的创业过程中,练习书法总让自己内心平静。”

大赛一等奖获得者罗钧泽来自湖北利川,自幼酷爱写字的他感叹:“能在本届全国书法大赛中获奖,实属意外之喜。书法是我认识世界的通道,感谢本次比赛为



首届“松风阁”杯全国书法展吸引了众多书法爱好者。

广大书友搭建了舞台,让我结识了很多朋友。”

师生情深 悠悠往事越千年

在大赛现场,中国书法家协会会员、湖北省硬笔书法家协会主席柳长忠,与鄂州市东坡文化研究会名誉会长夏建国,围绕“跨越千年,对话黄庭坚——黄庭坚松风阁书法的价值及对鄂州文化的塑造”开展对话。这场对话,让现场观众了解到松风阁的千年往事。

苏轼被贬江北黄州时,经常乘舟过江南来武昌,留下了“忆从樊口载春雪,步上

西山寻野梅”等名诗。

据夏建国介绍,黄庭坚当年创作《武昌松风阁》时,正值先师苏轼去世周年之际,且朝廷打压“元祐党人”之风越刮越大。黄庭坚拜访苏轼留下大量“逸迹”的西山,却不能明言缅怀恩师,用了“松风”一典,用以纪念苏轼。

鄂州西山有一阁一池:阁是松风阁,池是西山古灵泉寺旁的黄庭坚洗墨池。《武昌松风阁》诗帖是黄庭坚书法的主要代表作。

柳长忠称,《武昌松风阁》诗帖是黄庭坚书法成就高峰的标志,一笔一划饱含师生深情,这书帖用的纸与普通宣纸不同,

是一种不太吃墨、有暗纹的纸,当年装裱用的是北宋时期非常高端的绫裱,其一“出生”就是非常难得的精品。

千年一阁 鄂州拟大力唱响书法之乡

柳长忠认为,对于书法爱好者来说,上西山就是来朝圣的。他于1985年寻访松风阁结缘西山,后来经常和朋友们来此寻访。

“在书法史上,北宋尚意书风,‘苏黄米蔡’四大家,与湖北相关的占了三位。”谈及《武昌松风阁》诗帖的书法价值,柳长忠说,“苏黄”两位的书法与鄂州有直接关系,黄庭坚是最典型的尚意书风,其书法特别能打动人心,长枪大戟,直逼心胸,直触心灵。黄庭坚书法与苏轼的书法相近,他也学习过王羲之、颜真卿、褚遂良等人,而他的书法风格至中晚年才形成。他在被贬途中,经过长江三峡时,看到船夫划桨,左来右划,自己从中受到启发,把这引入到他的书法创作里,他的撇和捺是最典型的,特别有张力。

“鄂州是湖北省书法之乡。”夏建国介绍,除了黄庭坚《武昌松风阁》以外,还有元末明初的武昌县人蔡哲的《赏菊图题咏》,原作和《武昌松风阁》一样藏于台北故宫博物院。王羲之也曾到鄂州生活过六年,其《远宦帖》印证了这段历史。从西山往江中看,经历800年洪水的观音阁至今屹立不倒,被称为“万里长江第一阁”。对于界外上因书法成名的松风阁,鄂州书法界将努力把它打造成“千年书法第一阁”,再次唱响书法之乡盛名。